
社會領域六下第一單元教案 

領域/科目 社會 設計者 蘇雅雯 

實施年級 六年級 教學時間 40分鐘 

主題名稱 一、世界多元文化與科技發展對台灣的影響 

單元名稱 世界多元文化在台灣如何發展 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1b-Ⅲ-3 解析特定人物、族群與事

件在所處時間、空間脈絡中的位置

與意義。 
2b-Ⅲ-2 理解不同文化的特色，欣

賞並尊重文化的多樣性。 
3c-Ⅲ-1 聆聽他人意見，表達自我觀

點，並能與他人討論。 

總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

社-E-A2 
敏覺居住地方的社會、

自然與人文環境變遷，

關注生活問題及其影

響，並思考解決方法。 
社-E-B1 
透過語言、文字及圖像

等表徵符號，理解人類

生活的豐富面貌，並能

運用多樣的表徵符號解

釋相關訊息，達成溝通

的目的，促進相互間的

理解。 
社-E-C3 
了解自我文化，尊重與

欣賞多元文化，關心本

土及全球議題。 

學
習
內
容 

Ab-Ⅲ-1 臺灣的地理位置、自然環

境，與歷史文化的發展有關聯性。 
Cb-Ⅲ-2 臺灣史前文化、原住民族

文化、中華文化及世界其他文化隨

著時代變遷，都在臺灣留下有形與

無形的文化資產，並於生活中展現

特色。 

融入議
題與其
實質內
涵 

【多元文化教育】 
多 E4 理解到不同文化共存的事實。 
多 E6 了解各文化間的多樣性與差異性。 
【 國際教育】 
國 E2 發展具國際視野的本土認同。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
•康軒版六下社會領域 

教學設

備/資

源 

康軒版電子書 

學習目標 



1. 了解臺灣與世界交流頻繁。 
2. 透過閱讀與討論，理解世界多元的休閒文化對臺灣的影響。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 
評量方式 

從生活看世界——休閒文化 

(一)引起動機 

1. 教師利用課前準備的新聞影片，讓學生觀察日本動

漫展、南韓(韓國)歌手演唱會及美國職籃比賽等影片

中，可看到臺灣民眾熱烈參與的情形，請問學生：

臺灣民眾熱烈參與這些活動，代表什麼意義？(例：

臺灣休閒文化活動受到外國文化的影響。) 

(二) 觀察與討論Ⅰ：教師引導學生閱讀與觀察課本第
14∼15頁的課文、圖片及圖說，並回答下列問題。 

1. 想一想，你有看過哪些不同文化的休閒活動嗎？

(例：日本的動漫文化、南韓(韓國)的 K-pop、美國職

業運動比賽等。) 

2. 傳統漢人農業社會中，人們的生活作息多配合什

麼？主要的休閒活動大多與什麼結合？(例：自然界

變化或工作型態；節慶或廟會。) 

3. 清帝國時期傳入的傳統音樂與戲劇，逐漸發展成哪

些種類的臺灣戲曲？(例：布袋戲、歌仔戲、採茶戲

等。) 

4. 承上題，這些臺灣戲曲有什麼功能？(例：是廟會酬

神的主要表演節目，也是民眾的休閒活動。) 

5. 傳統布袋戲是結合雕刻、彩繪、傳統音樂與掌中操

偶的藝術表演，現代則增加了什麼，提高了戲劇的

美感？(例：動畫及聲光效果。) 

6. 日治時期開始有什麼制度，人們才有時間進行各種

休閒活動？(例：有固定的休假日。) 

7. 音樂欣賞為日治時期的休閒活動之一，當時臺灣出

現第一家唱片公司，開拓流行音樂的商業市場。當

時著名作曲家鄧雨賢受唱片公司的邀請，創作出哪

些流行歌曲？(例：四季紅、月夜愁、望春風、雨夜

花等。) 

8. 戰後的臺灣，配合中華文化推廣政策，部分人們會

從事什麼休閒活動？(例：中國傳統書法、繪畫與音

樂等。) 
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9. 寫書法有什麼功用？(例：可訓練心情平靜，並認識

中文字的美感。) 

10. 隨著美國的援助，以及全球通訊傳播的進步，美

國的哪些休閒文化也加速影響臺灣社會？(例：音

樂、影視及運動等。) 

11. 不同休閒文化的傳入，使我們的生活產生什麼改

變與影響？(例：臺灣部分民眾會收看美國職業籃球

聯賽(NBA)等運動賽事，也促使更多民眾利用假日從

事籃球運動；或改變自己的生活作息，配合國際賽

事舉辦時間收看轉播。) 

(三) 觀察與討論Ⅱ：教師引導學生閱讀與觀察課本第

16∼17頁的課文、圖片及圖說，並回答下列問題。 

1. 解嚴後，臺灣社會與文化逐漸開放，流行音樂創作

如何展現出新的風貌，受到人們的關注？(例：除了

使用本土語言，也融合了本土歌謠與西方搖滾音樂

等曲調。) 

2. 承上題，這樣的變化有什麼代表性的例子？(例：張

惠妹的歌曲姐妹加入卑南族語的和聲，使歌曲更豐

富，也讓人們認識原住民族的曲調。) 

3. 1990年代後，除了美國休閒娛樂持續影響臺灣外，

臺灣也陸續出現哪兩個國家的戲劇、動畫、音樂等

流行文化，成為部分臺灣民眾喜愛的休閒娛樂，並

形成了什麼樣的風潮？(例：日本、南韓(韓國)；「哈

日」及「韓流」。) 

4. 這些多元的休閒文化在臺灣展現吸引力，對於臺灣

民眾產生什麼影響？(例：使臺灣民眾更加了解這些

國家的文化，也會到當地觀光旅遊，促進雙方的交

流互動，並認識、理解不同文化的特色。) 

5. 臺灣透過吸收不同的文化，進而創造出獨特的文化

風格，並推廣到世界各國，請舉一個例子說明。

(例：明華園戲劇團將傳統的民俗藝術、詩詞、音樂

等，融合現代劇場創新元素，展現出與傳統歌仔戲

不同的風貌，並透過到國外演出，讓世界各國看見

不一樣的表演，展現出臺灣文化的特色。) 

6. 除了語言及文字、休閒文化，你還知道哪些世界多

元文化在臺灣留下足跡？(例：建築風格、飲食文

化、宗教信仰及風俗節慶等。) 

 (四)統整：多元的休閒文化使臺灣民眾更加了解不同國家

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



的文化，也會到當地觀光旅遊，促進雙方的交流互

動。而臺灣擁有自己的文化，也吸收了不同的文化，

進而創造出獨特的文化風格，現在更推廣到世界各

地。 
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參考資

料 

•康軒版社會領域六下教師手冊 

 


